

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Функционирование лексических единиц означивания времени на вербально-семантическом уровне языковой личности в политических СМИ

Лигун Майя Олеговна

Студент

ВолГУ, факультет филологии и межкультурной коммуникации, Волгоград, Россия

E-mail: ligun.maija@yandex.ru

Каждый поступок ничто в сравнении с бесконечностью пространства и времени, а вместе с тем действие его бесконечно в пространстве и времени. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

(Толстой Л. Н.)

Термин «языковая личность», начиная с 80-х годов прошедшего столетия и до сегодняшнего дня, является одним из самых частотных и популярных в отечественной лингвистике.

Понятие языковой личности, в которой человек рассматривается с точки зрения его «готовности производить речевые поступки, создавать и принимать произведения речи», в широкий научный обиход ввёл Юрий Николаевич Караулов. [1;57]

Языковая личность – социальное явление, но в ней есть индивидуальный аспект. Индивидуальное в языковой личности формируется через внутреннее отношение к языку, через становление личностных языковых смыслов; но при этом не следует забывать, что языковая личность оказывает влияние на становление языковых традиций. Каждая языковая личность формируется на основе присвоения конкретным человеком всего языкового богатства, созданного предшественниками. Язык конкретной личности состоит в большей степени из общего языка и в меньшей – из индивидуальных языковых особенностей.

Понятие языковой личности не замыкается на индивидуальном пользователе языка, но выходит на уровень национального языкового типа.

Ю. Н. Караулов разработал трёхуровневую модель языковой личности. Первый уровень – вербально-семантический (семантико-строевой, инвариантный), отражающий степень владения обыденным языком и предполагающий овладение словарным запасом, навыками построения и использования типовых грамматических и лексических конструкций. [2; 37]

Второй уровень – когнитивный, на котором происходит актуализация и идентификация релевантных знаний и представлений, присущих социуму (языковой личности) и создающих коллективное и (или) индивидуальное когнитивное пространство. Этот уровень предполагает отражение языковой модели мира личности, ее тезауруса, культуры. На нём возможен индивидуальный выбор языковых средств, тематическое создание текстов, понимание их основной мысли.

И третий – высший уровень – прагматический, мотивационный. Он включает в себя выявление и характеристику мотивов и целей, движущих развитием языковой личности. На этом уровне языковая личность сливается с личностью в социально-психологическом смысле, коммуникативные потребности личности максимально активизируются: выполняются различные коммуникативные задачи, выбор и оценка языковых средств в зависимости от условий их применения.

Таким образом, трехуровневая структура модели языковой личности находит отражение в схеме смыслового восприятия текста, и порождения речи.

Изучив теоретический материал по данной научной проблематике, нами были рассмотрены классификации лексических единиц означивания времени - хрононимов, предложенные лингвистами: Ковалевским Р.Л., Смыковой Е.А., Нуреевой А.Р. и Новожиловой А.А., по категориям: речевые, языковые; с точки зрения их функциональной принадлежности: средства хронопунктуры, средства хронометрии, средства хронологии; с точки зрения их принадлежности к абсолютному, относительному, смешанному типу хронологизации события.

При изучении языковой личности политика, на первое место необходимо выделить из совокупности порожденных ею текстов необыденного содержания специфическую, неповторимую для данной личности часть в ее картине мира. Базовая, языковая модель мира - вербально-семантический уровень, представленный лексическими единицами означивания времени, характерная для общенационального языкового типа, была рассмотрена и установленная нами в данной работе, что свидетельствует о достижении поставленной цели.

Прделанный анализ позволят нам констатировать тот факт, что речь Федерального канцлера Германии направлена преимущественно на будущее время, называя его основные характеристики, такие как: длительность (*im Lauf meines Lebens, in den kommenden Jahren*), повторяемость (характерно для момента в речи, переходящего из настоящего в будущее время) (*Jahr, während der Sitzung des EU-Rates*) и т.д. Таким образом, время с точки зрения политики и политологии - это взаимная связь явлений, в возникновении и развитии которых одно служит причиной, а другое - следствием, одно порождается другим, соотнося реальное с прогнозируемым будущим. Можно сказать, что политика Германии – нацелена на будущее.

В связи с этим, детальное рассмотрение предложенной Ю. В. Карауловым трёхуровневой модели языковой личности в политическом дискурсе является основной задачей нашего дальнейшего исследования.

Литература

1. Караулов, Ю. Н. Русский язык и языковая личность. М., 1987. С. 48-68.
2. Караулов Ю.Н. Русский язык и языковая личность. Издание 2-е, стереотипное. М.: Едиториал УРСС, 2002.
3. Официальный сайт канцлера ФРГ А. Меркель: www.bundestkanzlerin.de